

Mkid 7-24B   Textaufgaben zu linearen Gleichungen							

	
Lehrerblatt

Voraussetzung und Ziel: 
Voraussetzung ist, dass lineare Gleichungen und Textaufgaben hierzu im Regelunterricht behandelt wurden.
Absicht ist, das Wissen der Schülerinnen und Schüler über Textaufgaben zu linearen Gleichungen – auf Textaufgaben zu anderen Gleichungen übertragbar – zu strukturieren und die Vorgehensweise zu üben.

Struktur:
Am Beispiel des Themas Textaufgaben zu linearen Gleichungen wird zunächst exemplarisch erarbeitet (bzw. wiederholt), wie man bei der Strukturierung eines mathematischen Sachverhaltes vorgehen kann – vier Schritte, s.u. Ein Transfer in außermathematische Gebiete ist nicht ausgeschlossen.

1. Worum es geht: 
Mithilfe von Informationen aus einem Text soll eine Größe bestimmt werden. Erfahrungsgemäß liegt die Schwierigkeit darin, die gegebenen Informationen in eine Gleichung zu transformieren.
Je länger und verwickelter der Text, desto schwieriger die Transformation. 

2. Begriffe: 
Variable einführen, Gleichung aufstellen, Äquivalenzumformung, Lösung, Probe am Text (!)

3. Zusammenhänge / Grundaufgaben:  
Ein Musterbeispiel:
Dirk ist dreimal so alt wie seine Tochter Elena, er ist 28 Jahre älter als sie. Wie alt ist Elena?
· Aneignung der Aufgabe: Aufgabe durchlesen und wichtige Informationen farbig markieren, ggf. eine kleine Zeichnung mit zwei Personen und dem Eintrag dieser Informationen „dreimal so alt“ und „28 Jahre älter“ z.B. mithilfe von Pfeilen anfertigen
· Weitere Aneignung der Aufgabe – was in Schulbüchern und im Mathematikunterricht häufig zu kurz kommt: 
Für die gesuchte Größe einfach einmal einen Wert annehmen und die Auswirkung beobachten. 
- Wenn Elena 10 Jahre alt wäre, dann wäre Dirk 30 Jahre alt und damit 20 Jahre älter. 
 Das ist zu wenig.
- Wenn Elena 20 Jahre alt wäre, dann wäre Dirk 60 Jahre alt und damit 40 Jahre älter. 
 Das ist zu viel.
Ggf. führt das systematische Weiterprobieren hier direkt zum Ziel, ganz ohne Gleichungskalkül!
· Variable einführen:   Alter von Elena in Jahren: x
· Schlussfolgerungen für andere beteiligten Größen ziehen:   Alter von Dirk in Jahren: 3·x
· Gleichung aufstellen:   3·x – x = 28   oder 3∙x = x + 28
· Gleichung lösen:   2∙x = 28;   x = 14
· Probe am Text durchführen:   Wenn Elena 14 Jahre alt wäre, dann wäre Dirk 42 Jahre alt, also 28 Jahre älter.  Das stimmt.
· Antwortsatz aufschreiben, der die gestellte Frage beantwortet : Elena ist 14 Jahre alt.
(Nicht: Dirk ist 42 Jahre alt.)

4. Schwierigkeiten:
[bookmark: _GoBack]- beim Verstehen der Textaufgabe
- bei der Transformation in eine Gleichung
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Mathe kann ich doch!




